

顶住压力 挑起重担

年轻选手捍卫国羽荣誉

本报记者 周圆

1月14日结束的世界羽联新赛季首站马来西亚公开赛上，刘圣书/谭宁、梁伟铿/王昶两对“00后”组合帮助中国羽毛球队拿到两个冠军。本站比赛，国羽部分主力感冒发烧，提前出局，但在困境中年轻人站了出来，他们顶住压力，帮助队伍斩获两个冠军，捍卫了国羽的荣誉。

上赛季收获世界羽联年度最具潜力运动员奖的女双组合刘圣书/谭宁，在新年第一站就证明了她们当之无愧。1/4决赛，她们2比1力克身体状态欠佳的头号种子陈清晨/贾一凡。半决赛，面对去年在丹麦公开赛输球的日本组合岩永玲/中西贵映，她们全场都保持压制态势，21比11、21比16胜出。本场比赛的最后一球非常精彩，谭宁在身体完全倒地的情况下顽强回球，直接落在对手空当上得分，终结比赛悬念。决赛面对队友张殊贤/郑雨，两位小将敢打敢拼，以两个21比18取胜，首次夺得超级1000赛冠军。

“这是我们第一个超级1000赛的胜利，但其实前辈凡姐、陈姐很早就拿到这个级别的冠军了，也是向她们学习，因为在队里有很好的榜样。”夺冠后，刘圣书不忘感谢陈清晨、贾一凡。抱着冠军奖杯，走下赛场谭宁还有点懵，“没有想到能打到这个地步，就是一场场去拼。”能收获沉甸甸的冠军奖杯，刘圣书肯定了这段时间的冬训效果。相比去年刚搭档比赛时，现在谭宁和刘圣书在场上更加稳定，“我们现在的沟通会比去年更多，彼此会互相提醒，多去想下一个球怎么打，不去想丢分的球。”刘圣书坦言。

拿到第二个超级1000赛事冠军，头号种子梁伟铿/王昶非常激动，他们先是飞奔向场边拥抱男双主管教练陈其遒，随后又举起双手握拳庆贺。之所以如此激动，因为决赛赢得相当不容易。

对阵世界排名第二的印度组合兰基雷迪/谢提，“梁王”在首局9比21大比分落后，第二局21比18扳回一局，决胜局开局3比10落后。正当大家认为比赛悬念将被终结时，王昶的脑海里浮现了去年全英公开赛同样对阵印度组合的场景。“当时我们决胜局也是3比

10落后，最终逆转了比赛。”王昶告诉梁伟铿，“再拿两分，再拿两分，再坚持一下！”随后他们开始了追分好戏，一直到8比11换边后，来到更利于发挥的场地，“梁王”组合火力全开，伴随着观众的呐喊声，连续进攻得分，21比17锁定胜局，实现大逆转。

“这是开年的第一个比赛，拿下第一个冠军，其实是很不容易的。去年总决赛经历过领先被翻盘的失利，回到北京后，我们进行了总结，在冬训中解决问题，再来比赛检验，这是一个很好的开始。”梁伟铿说，这个冠

军也让他们对今年解锁更多的冠军充满期待。

除了夺冠的刘圣书/谭宁、梁伟铿/王昶外，“00后”混双组合蒋振邦/魏雅欣也有亮眼的表现。在本站比赛感冒发烧的国羽混双两大主力冯彦哲/黄东萍、郑思维/黄雅琼无缘四强的情况下，蒋振邦/魏雅欣在1/4决赛2比0力克去年世锦赛冠军、韩国强档徐承宰/蔡侑玎，是唯一一对闯入四强的国羽混双组合。“大哥大姐们被淘汰后，自己更应该站出来。”魏雅欣表示。



刘圣书(左)/谭宁在比赛中。

新华社发(张纹综摄)

“稳”就一个字 用行动表示 国家男子体操队比的就是站稳率

本报记者 袁雪婧

国家男子体操队1月13日下午举行了冬训落地稳定性测试。参加测试的11名队员分成两队，以对抗赛形式进行了自由体操、吊环、双杠、单杠四个项目的落地稳定性测试，教练组现场打分，比拼精彩激烈。

国家体操队充分认识到今年冬训是巴黎奥运会前最后一个“窗口期”的特殊价值和重要意义，在冬训中紧抓关键环节，切实提高奥运备战最后阶段的训练效率。“根据去年世锦赛、亚运会以及此前的一些大赛综合分析，发现日本队的站稳率比我们高。落地站稳对于体操项目非常重要，每人每站稳一次多得0.3分，对于

团体、全能、单项都是一笔重要的得分账。”国家男子体操队教练组组长金卫国表示，落地稳定性是队伍冬训的重点内容之一，3周前进行了第一次测试，本次测试是第二次。“相比第一次测试全部队员混在一起，这次采取了两队对抗、轮流上场的形式，增加了对抗性，场面更激烈，也更能模拟实战场景。”

测试中，国家男子体操队教练组现场打分，队员每次落地站稳得3分，有小调整得1分，出现严重失误扣2分。为了切实增加对抗性，国家男子体操队教练组特意将落地能力强与弱的队员搭配组队，两队最后的得分仅相差4分。“今年冬训各组教练员、运动员都更重视下法训练，

因此落地站稳率越来越高。今天第二次测试的站稳率比3周前的第一次测试高出30%左右，接下来我们将继续完善测试计划，后续的测试可能不仅仅是落地要站稳了，还要再在加一些难度动作的基础上完成落地站稳。”金卫国说。

本次测试中，肖若腾、胡旭威、张博恒、杨家兴等队员表现不错，整体相比第一次测试有了明显进步。“最近训练我的落地感觉不错，技术动作的合理性也较好。落地动作如果有一个好的抛物线，就很大概率会站稳。”肖若腾表示，这次测试以对抗赛的形式进行，很有新鲜感。“对抗的感觉很有意思，增加对抗性可能就考验到了每个运动员的心理。两个团队你

一个我一个上场，咬得很紧，我们到最后一项才分出胜负。”

邹敬园也非常认可这种创新的对抗测验带来的效果，“对抗赛增加了团队的集体意识，大家互相鼓励，比拼中也考验了心态。”最近的冬训中，邹敬园的双杠、吊环、鞍马都开始了成套训练，“2月就开始新赛季了，自己也在往比赛的节奏走。我计划去参加一站单项世界杯赛，把吊环和双杠去比一比，找一下比赛感觉。”

张博恒在本次测试中有了明显进步，“第一次测试表现不尽如人意，这3周我积极面对自己的问题，改善了落地方向和方法，也把动作的规格和质量继续提高。”张博恒表示，接下来的冬训要继续发力。“身体还没有到一个特别好的状态，目前距离比赛要达到的状态还有差距，自己也会利用好冬训接下来的时间继续积极恢复，着重提升动作质量和稳定性，在原有的动作扣分点上进一步完善。”

2024澳网公开赛打响

白卓璇王欣瑜首轮止步

本报墨尔本1月14日电 特派记者马艺欧报道：2024澳大利亚网球公开赛1月14日打响。首日比赛，出战的两位中国球员都倒在了3盘大战中。

本届澳网一共有7位中国金花出战女单正赛，首日比赛，白卓璇、王欣瑜都被安排在7号球场。白卓璇目前世界排名第87位，首轮对阵的是排名第71位的俄罗斯球员阿瓦涅相，两人排名相差不大，也都是2002年出生。白卓璇其实完全有机会拿下比赛，但在6比2拿下首盘后，以5比7和2比6被对手连扳两盘逆转。非常可惜的是第二盘，白卓璇多次拿到破发优势，但都未能兑现，顶住一口气的对手打出了反击，白卓璇在比赛最后阶段腿部也出现了些

许不适的症状。

随后登场的王欣瑜世界排名第34位，她也以种子选手身份出战，首轮对阵的法国球员帕世界排名第80位。两人曾在2021年有过一次交手，当时战到1比1时，王欣瑜收到对手的退赛礼。此番再战，比赛依然胶着，王欣瑜3比6交出首盘后，以6比2将比分扳平，决胜盘最后阶段，王欣瑜连续两个发球局失守，最终以3比6交出比赛。

两场比赛，两位“00后”中国球员输得都比较可惜，这种胜负只在一瞬间的场景，在大满贯这个级别的赛场会被进一步放大。不过她们都很年轻，这两年进步明显，都拥有广阔的成长空间。

本报特派记者 马艺欧

中国球员未能在本届澳网赢下开门红，却无碍当日中国球迷营造的火爆氛围。两场比赛都出现了观众排长队无法入场的情况，而且很多球迷都非常年轻。由于进不去场地，有人选择在外场听比赛，看比分直播。

王欣瑜的比赛结束后，一位来自无锡的年轻球迷走向坐在草坪上等待她的母亲。当得知两场比赛中国球员都输了，这位母亲很淡定地说：“没关系，我们起步晚，以后会越来越好。”记者询问后得知，这位年轻球迷儿时受同学影响喜欢上了网球，这次利用寒假的机会来澳大利业，就是为了看比赛。

大满贯是最高级别的网球赛事，不仅云集了最顶尖的选手，也有最热情的球迷。曾几何时，职业赛场上的中国球员寥寥无几，现在不仅球员众多，享受赛事的人也越来越多，这种为心爱的运动飞越万里的人不是个例。

虽然这对母女的大满贯初体验并不是享受中国球员的胜利，但她们仍然很享受这个过程。

场上的年轻球员和场下越来越多的年轻球迷，让人坚信中国网球的未来会更好。

(墨尔本1月14日电)

飞越万里来看网球

竞赛圈

理想信念是前行动力之源

中国自行车期待再攀高峰

本报记者 弓学文

1月14日，距离巴黎奥运会开幕还有194天，中国自行车各项目集训队厉兵秣马，在北京、广州、海南、云南等地热火朝天开展冬训，全面提升打赢能力，为新赛季蓄力。

为进一步激发运动员奋勇前行的动力，当天“追逐梦想、决胜巴黎”国家自行车队主题演讲活动在广州进行，活动采取线上+线下的形式，中国自行车运动协会主席崔大林与同在广州冬训的国家场地自行车女子短组等参会，其余7个分会场设在各项目集训队所在地。共有14名运动员、教练员进行了演讲。

“我们的运动员正处于青年时期、世界观形成时期，中自协持续深入开展励志教育，有助于运动员健康成长，树立正确的人生观、价值观。”崔大林阐明了活动的意义，指出理想和目标是中国自行车运动前行的动力，更是中国自行车攀登世界高峰前进的方向。“千里之行始于足下，我们一定要将崇高的理想信念、美好的梦想转化为备战巴黎奥运会的强大精神动力，融入到每一天、每一堂训练课当中，扎实走好每一步。”

巴黎周期，面对场地自行车女子团体竞速项目规则改变，奥运冠军鲍珊菊作为领军人物，把担当时刻挂在心头，发挥传帮带作用，带领队友全力以赴向巴黎冲刺。

“还有不到两周时间，就将出征新赛季国家杯比赛，争夺场地短组奥运资格。我对未来充满了憧憬和希望。”崔大林表示，巴黎奥运会是备战工作重中之重，正如鲍珊菊所说，要始终初心不改、信心不易、满怀期待，相信我们最后一定能够站在巴黎奥运会上。这不仅仅是她的铮铮誓言，也是中国自行车共同努力追求的方向和目标。

国际摔联克罗地亚积分赛

中国摔跤队女将已揽三金

本报讯 国际摔跤联合会克罗地亚积分赛在萨格勒布激战正酣，前4个比赛日中国摔跤队收获3枚金牌，庞倩玉、洪可新、周凤分别在女子自由跤53、57、68公斤级勇夺金牌。

女子自由跤53公斤级比赛中，庞倩玉在资格赛中9比3压双肩战胜2023年非洲锦标赛冠军、尼日利亚选手克丽丝蒂娜·楚吉，1/8决赛对手弃权，庞倩玉直接获胜。1/4决赛庞倩玉8比0大胜德国选手安妮卡，半决赛庞倩玉压双肩5比0战胜另一位中国选手张敏。金牌争夺战中，匈牙利选手奥尔苏斯因伤弃权，庞倩玉获得金牌。

女子自由跤57公斤级比赛中，洪可新在1/8决赛中20比9力克欧锦赛亚军、阿塞拜疆选手拉扎·阿利耶娃，1/4决赛8比2压双肩淘汰U23世锦赛冠军、乌克兰选手索洛

米亚。半决赛中，洪可新3比2战胜正赛冠军、摩尔多瓦选手阿纳斯塔西娅，在金牌争夺战中洪可新7比2战胜另一位中国选手张琪夺冠。

女子自由跤68公斤级比赛中，周凤在资格赛11比0大胜世锦赛冠军、土耳其选手布斯，1/8决赛4比3拿下U23欧锦赛冠军、波兰选手维多利亚·楚吉，1/4决赛13比0横扫U23亚锦赛冠军、印度选手拉迪卡。半决赛中，周凤9比5力克世锦赛亚军、蒙古国选手德尔格玛，金牌争夺战中，周凤2比0战胜泛美锦标赛冠军、美国选手福雷斯特，勇夺金牌。

此外，冯紫琪在女子自由跤50公斤级获得银牌，张琪、冯泳欣获得女子自由跤57公斤级银牌和铜牌，王娟获得女子自由跤76公斤级银牌，邹万豪在男子自由跤57公斤级获得银牌，邓志伟在男子自由跤125公斤级获得铜牌。(袁雪婧)

中国马术场地障碍年终总决赛

打造中国马协品牌赛事

本报广州1月14日电 记者黄心豪报道：总奖金100万元的国际马联CSI二星级赛事2023年度中国马术场地障碍年终总决赛，14日在广东黄村体育训练中心落幕。

这是中国马术协会首次主办场地障碍年终总决赛，也是黄村体育训练中心时隔5年再次迎来国际马联星级赛事。作为国内2024年举行的首场国际马联星级赛事，为期两天的比赛吸引到来自全国各地近30家俱乐部超180匹马、超320对人马组合参与其中。

国际马术联合会副主席黄启芳高度赞扬了中国马术运动蓬勃发展的态势。他表示：“中国马队除了在洲际比赛中取得佳绩，斩获杭州亚运会冠军外，也获得了巴黎奥运会资格。同时，非常欣喜地看

到在低级别比赛中，有如此多青少年骑手参与其中。”

各个级别比赛中，所有马组合在向冠军领奖台发起冲击和挑战的过程中，奉献了一场又一场精彩的对决。此外，赛事组委会精心打造的，见证了中国马术运动发展诸多历史瞬间的“时空长廊”，成为所有前来现场观赛的嘉宾和观众的“打卡地”。“以梦为马”嘉年华区域也为来到现场观赛的观众、家庭，提供了一个娱乐、交流的空间。

未来，中国马术场地障碍年终总决赛将成为中国马术协会的品牌赛事，并在每年持续举办下去。

本次比赛由中国马术协会主办，金伯乐马术运动发展(东莞)有限公司承办。